

17.7.19

אנטיקה פונקציות 1 - הוצאה 3

ערכים של שורה בהתאמה ואל טור ביניים ומכפילים לפי מקומות.

כיצד מתבצעת:

$$A \in F^{m \times k} \quad B \in F^{k \times n}$$

$$A \cdot B = C \in F^{m \times n}$$

$$C_{ij} = a_{i1}b_{1j} + \dots + a_{ik}b_{kj}$$

$$C_{ij} = \sum_{k=1}^k a_{ik}b_{kj}$$

דוגמה:

$$A \in \mathbb{R}^{3 \times 4} \quad B \in \mathbb{R}^{4 \times 4} \quad \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$
  
$$A = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 0 & -1 \\ 3 & 4 \end{pmatrix} \quad B = \begin{pmatrix} -5 & -2 & 0 & 1 \\ -3 & 0 & 6 & 2 \end{pmatrix}$$

$$AB = \begin{pmatrix} 2 \cdot (-5) + 1 \cdot (-3) & 2 \cdot (-2) + 1 \cdot 0 & 2 \cdot 0 + 1 \cdot 6 & 2 \cdot 1 + 1 \cdot 2 \\ 0 \cdot (-5) + (-1) \cdot (-3) & 0 \cdot (-2) + (-1) \cdot 0 & 0 \cdot 0 + (-1) \cdot 6 & 0 \cdot 1 + (-1) \cdot 2 \\ 3 \cdot (-5) + 4 \cdot (-3) & 3 \cdot (-2) + 4 \cdot 0 & 3 \cdot 0 + 4 \cdot 6 & 3 \cdot 1 + 4 \cdot 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -13 & -4 & 6 & 4 \\ 3 & 0 & -6 & -2 \\ -27 & -6 & 24 & 11 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} -13 & -4 & 6 & 4 \\ 3 & 0 & -6 & -2 \\ -27 & -6 & 24 & 11 \end{pmatrix}$$

המכפלה BA אינה מוגדרת - מספר המספרים שונים. A היא 3x4 והיא מכפולת ה-4x4.

$$A = (5, 1, 4) \in \mathbb{R}^{1 \times 3} \quad B = \begin{pmatrix} 2 \\ -3 \\ 0 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^{3 \times 1} \quad (2)$$

$$AB = (7)$$

$$BA = \begin{pmatrix} 2 \\ -3 \\ 0 \end{pmatrix} \cdot (5, 1, 4) = \begin{pmatrix} 10 & 2 & 8 \\ -15 & 3 & -12 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

אם כן  $AB \neq BA$  !

הערה: !

$F^{n \times n}$  - אולם המטריצות באינן חסרות

$F^{n \times n}$  אינו שדה!

דוגמה:

$$B = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \quad A = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

בדוק ש  $A^3 = 0$

$A, B \in F^{n \times n} \Rightarrow AB = 0$

$$A^3 = 0$$

תכונות הכפל:

כאשר  $A, B, C$  הם מטריצות ממדים מתאימים, אז:

1. אסוציאטיביות

$A(B+C) = AB + AC$  .1  
 $B, C \in F^{n \times n}$  ,  $A \in F^{m \times n}$  : (מתאים)

$(B+C)A = BA + CA$   
 $B, C \in F^{n \times n}$  ,  $A \in F^{n \times m}$  : (מתאים)

2. אסוציאטיביות

$A(BC) = (AB)C$  .2  
 $A \in F^{m \times n}$  ,  $B \in F^{n \times k}$  ,  $C \in F^{k \times l}$  : (מתאים)

3. דיסטריביוטיות

$\alpha(AB) = (\alpha A)B$  .3  
 $A \in F^{m \times k}$  ,  $B \in F^{k \times n}$  ,  $\alpha \in F$  : (מתאים)

4. אי-אנכיות

$0_{m \times n} \cdot A_{n \times m} = A_{m \times n} \cdot 0_{n \times m} = 0_{m \times m}$  .4

5. חוקי הפוקוס

$\frac{A(B+C)}{D} = \frac{AB+AC}{E} \cdot \frac{1}{F}$  .1  
 $\frac{1}{G}$  ,  $H$

$\frac{A(BC)}{D} = \frac{(AB)C}{E}$  .2  
 $\frac{1}{F}$  ,  $G$

$g_{ij} = h_{ij}$  : 3

$f_{ij} = g_{ij}$  : 3

$d_{ij} = b_{ij} + c_{ij}$  : (כמה שורה)

~~$d_{ij} = b_{ij} + c_{ij}$~~

$d_{ij} = b_{i1}c_{1j} + \dots + b_{ik}c_{kj}$  : (כמה שורה)

$f_{sj} = a_{s1}d_{1j} + \dots + a_{sn}d_{nj}$

$f_{sj} = a_{s1}(b_{11}c_{1j} + \dots + b_{1k}c_{kj}) + \dots + a_{sn}(b_{n1}c_{1j} + \dots + b_{nk}c_{kj})$

$f_{sj} = \sum_{t=1}^n (\sum_{r=1}^k (a_{st} \cdot b_{tr} \cdot c_{rj}))$

: (כמה שורה)

$g_{sj} = e_{s1} \cdot c_{1j} + \dots + e_{sk} \cdot c_{kj}$

~~$e_{st} = a_{s1}b_{1t} + \dots + a_{sn}b_{nt}$~~

$g_{sj} = (a_{s1}b_{11} + \dots + a_{sn}b_{n1}) \cdot c_{1j} + \dots + (a_{s1}b_{1k} + \dots + a_{sn}b_{nk}) \cdot c_{kj}$

$g_{sj} = \sum_{t=1}^k (\sum_{r=1}^n (a_{st} \cdot b_{tr} \cdot c_{rj}))$

$f_{sj} = g_{sj}$   $\square$

~~$g_{ij} = a_{i1}d_{1j} + a_{i2}d_{2j} + \dots + a_{ik}d_{kj}$~~

$g_{ij} = a_{i1}d_{1j} + a_{i2}d_{2j} + \dots + a_{ik}d_{kj}$

$g_{ij} = a_{i1}(b_{1j} + c_{1j}) + a_{ik}(b_{kj} + c_{kj})$

~~$e_{ij} = a_{i1}b_{1j} + a_{i2}b_{2j} + \dots + a_{ik}b_{kj}$~~  : (כמה שורה)

$e_{ij} = a_{i1}b_{1j} + a_{i2}b_{2j} + \dots + a_{ik}b_{kj}$

$f_{ij} = a_{i1}c_{1j} + a_{i2}c_{2j} + \dots + a_{ik}c_{kj}$

$h_{ij} = a_{i1}(b_{1j} + c_{1j}) + \dots + a_{ik}(b_{kj} + c_{kj})$

$g_{ij} = h_{ij}$   $\square$

!!

$\begin{cases} a_{11}x_1 + \dots + a_{1n}x_n = b_1 \\ \vdots \\ a_{m1}x_1 + \dots + a_{mn}x_n = b_m \end{cases}$

$\Leftrightarrow \begin{pmatrix} a_{11} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & & \vdots \\ a_{m1} & \dots & a_{mn} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} b_1 \\ \vdots \\ b_m \end{pmatrix}$

מטריצה  
 וקטור  
 וקטור

$\begin{pmatrix} 2 & 5 \\ 7 & 6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 8 \\ 9 \end{pmatrix}$

$\begin{cases} 2x + 5y = 8 \\ 7x + 6y = 9 \end{cases}$

מטריצה  $A$  , וקטור  $x$  , וקטור  $b$  ,  $AX=B$

משפט: הקבוצה  $L$  (פתרון) של  $Ax = b$  (הומוגנית) היא תת-מרחב

למשפט  $A \in F^{m \times n}$  פתרון של  $Ax = b$  (הומוגנית) הוא  $Ax = 0$

תת-מרחב  $H = \{v \in F^n \mid Av = 0\}$  (הומוגנית)

תת-מרחב  $L = \{v \in F^n \mid Av = b\}$  (הומוגנית)

$L_1 = \{v_0 + v \mid v \in H\}$

אם  $L = L_1$  מתקיים

הוכחה: נבחר  $v_0$  כיונר

$L_1 \subseteq L$  (בגלל  $v_0 \in L$ )

$v_0 + v \in L_1 \Rightarrow v \in H$  (כי)

$L_1 \subseteq L$  :  $L$  היא תת-מרחב,  $v_0 + v \in L$  (כי)

$A(v_0 + v) = Av_0 + Av = b + 0 = b$

~~$L_1 \subseteq L$~~   $v_0 + v \in L$  (כי)

נבחר  $L \subseteq L_1$  (כי)

$Au = b$  - נבחר  $u \in L$

$u = v + v_0$  :  $L_1$  (כי  $v \in H$ )

$v = u - v_0$  (כי  $v_0 \in L_1$ )

$v_0 + v = v_0 + (u - v_0) = (v_0 - v_0) + u = 0 + u = u$

לכן  $L = L_1$

$Av = A(u - v_0) = Au - Av_0 = b - b = 0 \Rightarrow v \in H$

$L = L_1 \iff \begin{cases} L_1 \subseteq L \\ L \subseteq L_1 \end{cases}$  (כי)

~~$$\begin{pmatrix} 8 & 9 \\ 2 & 3 \\ 4 & 5 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 6 \\ 7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 48 & 54 \\ 12 & 21 \\ 24 & 35 \end{pmatrix}$$~~

$$A \vec{x} = \begin{pmatrix} 2 & 3 \\ 4 & 5 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 6 \\ 7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 \cdot 6 + 3 \cdot 7 \\ 4 \cdot 6 + 5 \cdot 7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 12 \\ 47 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 \\ 4 \end{pmatrix} \cdot 6 + \begin{pmatrix} 3 \\ 5 \end{pmatrix} \cdot 7$$

$$(8, 9) \begin{pmatrix} 2 & 3 \\ 4 & 5 \end{pmatrix} = (8 \cdot 2 + 9 \cdot 4, 8 \cdot 3 + 9 \cdot 5) = 8 \cdot (2, 3) + 9 \cdot (4, 5)$$

:צולח

$$A = \begin{pmatrix} | & & | \\ v_1 & \dots & v_n \\ | & & | \end{pmatrix} \in \mathbb{F}^{m \times n}$$

$$A \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} = x_1(v_1) + x_2(v_2) + \dots + x_n(v_n) = x_1 \vec{v}_1 + x_2 \vec{v}_2 + \dots + x_n \vec{v}_n = \sum_{i=1}^n x_i \vec{v}_i(A)$$

צולח-צולח

A רצף i-ה צולח -  $C_i(A)$

הצורה: כל צולח וצולח וצולח וצולח

צולח וצולח וצולח וצולח וצולח וצולח וצולח וצולח

$$A \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_{11} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & & \vdots \\ a_{m1} & \dots & a_{mn} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} \quad \text{צולח צולח}$$

$$a_{i1} \cdot x_1 + a_{i2} \cdot x_2 + \dots + a_{in} \cdot x_n \quad \text{הצורה הצולח i}$$

$$a_{i1} \cdot x_1 + a_{i2} \cdot x_2 + \dots + a_{in} \cdot x_n \quad \text{צולח צולח}$$

צולח וצולח

הצורה הצולח וצולח וצולח וצולח וצולח וצולח וצולח וצולח

:צולח

$$A = \begin{pmatrix} -u_1 \\ -u_2 \\ \vdots \\ -u_m \end{pmatrix} \in \mathbb{F}^{m \times n}$$

צולח וצולח וצולח

$$(x_1, \dots, x_m) \cdot A = x_1 \vec{u}_1 + x_2 \vec{u}_2 + \dots + x_m \vec{u}_m$$

:צולח

$$A \in \mathbb{F}^{m \times k} \quad B \in \mathbb{F}^{k \times n}$$

צולח וצולח וצולח

$$A = \begin{pmatrix} -u_1 \\ \vdots \\ -u_m \end{pmatrix}$$

צולח וצולח וצולח

$$B = \begin{pmatrix} | & & | \\ v_1 & \dots & v_n \\ | & & | \end{pmatrix}$$

$$AB = \begin{pmatrix} -u_1 B \\ \vdots \\ -u_m B \end{pmatrix}$$

$$AB = A \begin{pmatrix} | & & | \\ v_1 & \dots & v_n \\ | & & | \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} | & & | \\ -u_1 v_1 & \dots & -u_1 v_n \\ | & & | \end{pmatrix}$$

הרכבה - ניתן להרכיב כנס  $(i, j)$

המשפט:

ניתן לחבר  $Ax=b$ , ויש להם פתרון  $\vec{v}_1, \vec{v}_2$

השאלה היא  $A(v_1+v_2, v_1-v_2, 2v_1+3v_2) = ?$

פתרון:

$$Av_1 = b \quad \text{כאשר } \vec{v}_1, \vec{v}_2$$

$$Av_2 = b$$

$$(A(v_1+v_2), A(v_1-v_2), A(2v_1+3v_2)) = (2b, 0, 5b)$$

המשפט: transpose = הפיכה - ההפך הישיר וההפוך ישיר

$$(A^T)_{ij} = A_{ji}$$

$$A \in F^{m \times n}$$

תכונות המטריצה:

$$A^T = A \quad 1. \quad (\text{המטריצה הסימטרית})$$

המטריצה:  $\alpha \in F$

$$(\alpha A)^T = \alpha A^T \quad 2.$$

המטריצה:  $A, B \in F^{m \times n}$

$$(A+B)^T = A^T + B^T \quad 3.$$

המטריצה:  $A \in F^{m \times k}, B \in F^{k \times n}$

$$(AB)^T = B^T A^T \quad 4.$$

המשפט:

המטריצה הסימטרית  $A \in F^{n \times n}$  היא  $A = A^T$

המטריצה האנטי סימטרית  $A \in F^{n \times n}$  היא  $A = -A^T$

המשפט:

המטריצה הסימטרית היא קבוצה קבוצת

המטריצה הסימטרית היא קבוצה קבוצת

$$\begin{pmatrix} 2 & 0 & 4 \\ 0 & 1 & 5 \\ 0 & 0 & 6 \end{pmatrix}$$

1. המטריצה הסימטרית - עבור  $i < j$  מתקיים  $a_{ij} = a_{ji}$

$$\begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 4 & 5 \end{pmatrix}$$

2. המטריצה האנטי סימטרית - עבור  $i < j$  מתקיים  $a_{ij} = -a_{ji}$

$$\begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 3 & 0 \\ 0 & 0 & -3 \end{pmatrix}$$

3. המטריצה הסימטרית:  $a_{ij} = 0$  עבור  $i \neq j$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

4. המטריצה הסימטרית/האנטי סימטרית:  $a_{ij} = 1$  עבור  $i=j$  ו- $a_{ij} = 0$  עבור  $i \neq j$

המטריצה  $I_n = \begin{pmatrix} 1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & 1 \end{pmatrix}_{n \times n}$

תכונות טרסה:

$A \in F^{n \times n}$   $\Rightarrow$   $\text{trace}(A) = \text{trace}(A^T)$

$$I_n A = A$$

$$A I_n = A$$

$\Rightarrow A I_n = A$  נכונה

$$A I_n = A \cdot \begin{pmatrix} 1 & & & \\ & \ddots & & \\ & & \ddots & \\ & & & 1 \end{pmatrix} = A(e_1, \dots, e_n) = (Ae_1, \dots, Ae_n) = (C_1(A), \dots, C_n(A)) = A$$

טרסה -  $\text{trace}$  - סכום איברי האלכסון

$$\text{trace}(A) = \text{tr}(A) = \sum_{i=1}^n a_{ii}$$

$A \in F^{n \times n}$  ו- $A$  מוגדרת כ- $\text{trace}$

תכונות טרסה:  $(A, B \in F^{n \times n})$

$$\text{tr}(A) = \text{tr}(A^T) \quad 1.$$

$$\text{tr}(A+B) = \text{tr}(A) + \text{tr}(B) \quad 2.$$

$$\alpha \in F : \text{tr}(\alpha A) = \alpha \text{tr}(A) \quad 3.$$

$$\text{tr}(AB) = \text{tr}(BA) \quad 4.$$

(4) הוכחה:

$$C = BA$$

~~$$C = AB$$~~

$$D = AB$$

~~$$D = BA$$~~

$$c_{kk} = \sum_{i=1}^n b_{ki} a_{ik}$$

$$d_{kk} = \sum_{i=1}^n a_{ki} b_{ik}$$

$$\text{tr}(C) = \sum_{k=1}^n \sum_{i=1}^n b_{ki} a_{ik} = \text{tr}(D) = \sum_{k=1}^n \sum_{i=1}^n a_{ki} b_{ik}$$